

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA  
Viernes 10 de Mayo de 1918

Núm. 2.772

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Crónica de París

(Del Corresponsal de «Prensa Asociada»)  
**Los que no se ocultan**

Precisamente acabo de ver en varios periódicos que vuelve a llamarse la atención del Gobierno para que reanude su campaña contra los «emboscados» que en muchos puntos circulan libremente con escándalo de los patriotas e insultando a la justicia nacional.

Contrasta con esos casos de deserción el magnífico ejemplo que dan los hombres de convicción y los caballeros de la fe. Contrasta con el proceder de aquéllos, la conducta de nuestro soldados más jóvenes, los de la quinta de 1919, que han salido cantando con dirección al frente; contrasta con los procedimientos de esos traidores a su deber, la actitud de nuestro clero, sometido por el Estado a una situación anormal, haciendo de los ministros del Señor combatientes, tal vez porque algunos que debieran serlo, no lo son.

Recientes son las palabras pronunciadas sobre esta cuestión por uno de nuestros obispos más patriotas, el de Dijon, quien, al ordenar a un joven sacerdote que al día siguiente había de volver a la línea de fuego, dijo:

«Si es un sacrilegio tomar un cáliz del altar para beber con él en un festín profano, es peor tomar un sacerdote y arrojarlo a los campos de batalla en esta obra de sangre que se llama guerra.»

En todo país, en todo tiempo, los gobiernos han respetado esta inmunidad del clero, pero desde que la Revolución ha levantado los derechos del hombre frente a los derechos de Dios, nuestro Estado no quiere conocer ni aquellos límites ni aquellos derechos. Reivindica para él la omnipotencia.

Ha logrado triunfar y Francia es hoy de todas las naciones beligerantes, la sola en donde el sacerdote, el hombre de Dios, está unido al servicio armado de combatientes.

¡Ah! Es cierto que los sacerdotes franceses no tenían necesidad de esta obligación humillante para responder al llamamiento de la patria: espontáneamente habrían ido a donde el deber les requería y no hubieran sido ciertamente los obispos quienes les retuvieran, porque si está prohibido al sacerdote matar, tiene, sin embargo, el derecho de afrontar el peligro y de exponer su vida para en plena batalla realizar funciones de capellán, camillero o enfermero....

Ya han marchado nuestros «petits poilus». Tuvieron la emoción de presenciar su partida en la estación de Montparnasse. Es el espectáculo tan conocido y tan nuevo, porque nuevas también son las sensaciones que experimentan cuantos toman parte en aquél.

Iban en su mayoría bien pertrechados espiritualmente, porque habían confesado y comulgado en Notre Dame antes de abandonar París. Estaban los andenes rebosantes de jóvenes de todas las categorías y condiciones. Y fué como si un puñado de rosas, de flores lozanas, hubieran sido arrancadas para ofrenda de una trágica divinidad. Gimieron el tren comprendiendo tal vez, la triste labor que le estaba encomendada, y toda la estación se pobló de un bronco rugido, igual que si en ella se hubiera desatado tempestad fragorosa. Aplausos, vítores, voces entrecortadas, gritos de dolor y frases de aliento, y dominando todo, primero como un balbuceo, luego como un rugido, las estruendosas calcaídas de nuestro himno nacional, que si en otros tiempos fué el himno del terror y de la revolución, hoy sus acentos se moldean al sentir general.

El tren se alejó llevando a aquéllos centenares de jóvenes entusiasmados y radiantes de amor patrio, que iban al terrible volcán, a morir porque la patria viva.

Luis Berger.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El cañón «París»

Quando llegaron las primeras noticias del bombardeo de la capital de Francia por un cañón que no podía estar situado a menos de 150 kilómetros de distancia empezaron a publicarse explicaciones fantásticas de su manera de funcionar y claro está que mientras no termine la guerra y los mismos alemanes lo dan a conocer nada seguro puede afirmarse sobre él.

Sin embargo, si el cañón permanece en el misterio, no puede decirse lo mismo de sus proyectiles que han caído sobre París en cantidad suficiente para que, recogidos sus cascotes, hayan podido reconstituírse algunos y apreciar con exactitud su forma y dimensiones, resultando ser, según noticias inglesas, de 24 centímetros de diámetro, corta longitud, punta afilada y paredes muy gruesas pudiendo contener solamente una pequeña cantidad de explosivo, o sea una forma adecuada para resistir fuerte presión en el momento del disparo y conservar durante un largo trayecto la velocidad adquirida, de manera que sin necesidad de imaginar ningún invento nuevo, suponiendo disparado el proyectil con una velocidad de 1500 metros por segundo y la inclinación necesaria el cálculo permite asegurar que alcanzará hasta 158 km., elevándose para ello la granada en la atmósfera a una altura máxima de 55 kilómetros.

Esta velocidad de 1500 metros en la boca, se puede conseguir aumentando la longitud del cañón y si tomamos como tipo de comparación el actual de 24 centímetros de marina que tiene poco menos de 12 metros de largo, deduciremos que para conseguir en un cañón semejante la velocidad buscada habría que alargarlo hasta darle unos 27 metros y medio. No es muy aventurado, por consiguiente, imaginar este cañón como de 24 centímetros de diámetro interior y 27 metros y medio de longitud utilizando fuerte carga de pólvora de grano grueso para que siendo de combustión relativamente bruta ejerza una presión gradual sobre la granada durante todo su recorrido hasta la boca.

Y si teóricamente no hemos encontrado imposibilidad ninguna, su empleo por los alemanes supone el vencimiento de considerable número de dificultades prácticas. La fundición, forja, temple y rayado de un cañón de tal longitud, que para que resista a las enormes presiones de su carga ha de estar formado por varios tubos superpuestos, es un verdadero triunfo metalúrgico y su transporte al frente de batalla, coincidiendo con la preparación de la gran ofensiva y consiguiente aglomeración en las vías férreas de una extraordinaria cantidad de tropas, material y municiones, da a conocer la abundancia de vías y material móvil disponible y su perfecta organización. Pero si hasta aquí hemos tratado de operaciones conocidas, aunque difíciles, al intentar colocarlo sobre una cureña se presentan como problemas nuevos cuya solución en manera alguna podemos imaginar, la tremenda energía del retroceso que necesita ser absorbida por los frenos y el mantenimiento de la inclinación debida durante el disparo anulando las intensas nivelaciones que se producirán seguramente en un trecho tan largo.

La puntería puede efectuarse fácilmente valiéndose del mapa y comprobando sus resultados por medio de aeroplanos, lo que no es posible evitar a distancia tan enorme es que los proyectiles caigan dispersos por una extensa zona de terreno y por lo tanto su eficacia sobre objetivos de pequeñas dimensiones ha de ser insignificante, y debido solamente a la suerte, siendo por este motivo muy limitadas las aplicaciones que en la guerra pueden tener esta clase de cañones.

Un defecto capital de estas piezas de artillería ha de ser también su escasa duración debida a la acción corrosiva de los gases inflamados de la carga sobre las paredes interiores del cañón. Dicha corrosión en los cañones gruesos de la marina es tan intensa que la vida de estas piezas no pasa de 40 disparos, obligando a tener dispuestos en los arsenales cañones de repuesto en cantidad suficiente para reemplazar después de un combate los que montan los acorazados mientras los viejos son llevados al taller donde se les cambia el tubo interior. En la pieza que estudiamos, cuya extraordinaria longitud mantiene durante mucho tiempo los gases calientes y a gran presión en contacto con el metal, el deterioro ha de ser todavía más rápido.

X.

## Bibliografía

### Un nuevo libro de síntesis tomista

Lo es el que acaba de publicarse titulado «Santo Tomás de Aquino. Introducción al estudio de su personalidad y su doctrina», obra del Dr. Martín Grabmann, el eminente historiador del «Método escolástico» y actual profesor de filosofía en la Universidad de Viena. Como resumen de sus trabajos de investigación destinados a los especialistas, nos ofrece el celebrado profesor este libro en donde está más al alcance de los que no disponen de medios ni de tiempo para estudios más amplios la médula y quinta esencia de la doctrina del doctor

Angélico encuadrada en el medio ambiente verdadero y auténtico en que tuvo origen y desarrollo perfecto. La obra tiene un carácter inconfundible por estar vaciada en un molde nuevo, algo así como lo que en lenguaje técnico se llama «método histórico», aunque es de advertir que en ella predomina la exposición doctrinal sobre la narración histórica guardando la justa proporción que debe reinar entre ambas para su mutuo esclarecimiento.

Los amantes de las enseñanzas de Santo Tomás, hoy tan recomendadas por la Iglesia, encontrarán en este libro, que acaba de traducir el P. Albino G. Menéndez-Reigada, O. P., un auxiliar poderoso para llegar al perfecto conocimiento del dinamismo y vitalidad que esas doctrinas encierran.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La tasa

### parlamentaria

Se ha puesto a discusión en el Congreso el dictamen relativo a la reforma del Reglamento.

Entre otras cosas se trata de corregir el abuso que los diputados hacen de la facultad de hablar, hasta el punto de limitar en algunos casos hasta el tiempo que pueden destinar a la oratoria.

¿Limitar el tiempo a nuestros oradores? ¿Poner diques a la elocuencia de un parlamentario? ¿Obligar a un diputado a que prescinda de floreos retóricos y de «datiguillos» y se cña a exponer claramente sus ideas? ¡Vamos! ¡Esto es pedir la luna! Se comprende que los políticos hayan puesto el grito en el cielo. Se explica el incidente de la sesión del día 26, en que se puso a discusión el dictamen.

Nuestros políticos son, ante todo, «eso»: habladores, seres casi exclusivamente verbalistas, dotados en grado sumo de la facultad de charlar.

Toda nuestra política gira en torno de la oratoria.

Los diputados vienen al Parlamento para pronunciar discursos, y han su carrera en la mayor o menor potencia oratoria.

Los mismos ministros han de ser, ante todo, parlamentarios.

¿Qué ha hecho ese político para llegar al banco azul?

¿En qué ramo del saber se ha significado? ¿Qué garantías ofrece para asegurarnos que hará una labor provechosa en el Ministerio?

¡Ah! Todo lo que se sabe de él es que es un «parlamentario».

Se distingue por su palabra en una capital de provincia un catedrático o un abogado; pronuncia bonitos discursos en los mítines; es orador de Juegos florales... Al punto surge la idea: «Pero, ¿cómo no está ese hombre en el Parlamento? Pero, ¿cómo no es diputado?»

¡Pronto, pronto! ¡Que no se pierda ese verbalismo; que no se vaya a estropear esa garganta antes que haya resonado en el templo de las Leyes!

Y, en efecto; nuestro hombre entra en un partido político cualquiera (el «color» importa poco), se votan en las primeras elecciones, y ¡al Congreso!

El orador trae su discurso embotellado: un discurso florido, con muchas citas históricas, con párrafos muy bien redondeados, con brillantes imágenes y con todos los recursos de la retórica (no es preciso que diga nada que tenga relación con las leyes; lo interesante es que suene bien), se aprovecha una ocasión oportuna, y se coloca el discurso.

¡Carrera hecha! ¡Porvenir asegurado! Así, entre gorjeos de ruseñeros parlamentarios, se pasan graciosamente las legislaturas.

Lo poco que se realiza de práctico o fundamental es luchando a brazo partido con los parlamentarios, a pesar de ellos y contra ellos.

Así, los problemas más trascendentales de la vida social no se tocan ni remotamente en nuestras Cámaras.

Y, sin embargo, al Parlamento vienen diputados que se llaman «defensores» del pueblo.

Pero todos han venido a «hablar».

Y la oratoria sigue siendo el veneno de nuestra política y de nuestra vida social.

Luis León

## Serrín

100 kilogramos en almacén 3 pesetas.  
100 id. a domicilio 3'50 id.  
Avenida de Alejandro Rosselló 6.  
Colón 33 (CASA BUADES).

## Sombrerería de Vda. de Rufosa

Participo a mi numerosa clientela y al público en general, haber trasladado mi establecimiento de Sombrerería para Señora, Caballero, Militares y Niños, a la misma calle de Santo Domingo número 14.

## ALCOHOL para calefacción y motores

Despacho Vda. ESBARRAN y hijos.--Santo Cristo. 4

## Sebastián Cladera Barceló

Doctor en Medicina y Cirujía  
ODONTOLOGO (DENTISTA) --- Especialista boca y estómago  
Unión, 44 Principal, Palma

## Sección informativa

### Junta local de 1.ª enseñanza

El sábado se reunió la Junta local de primera enseñanza, con asistencia de los vocales señores Castaño, Comas, Miró y Font y Peña.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se enteró de un oficio de la Sociedad económica de Amigos del País, participando haber designado a D. Juan Bautista Font y Peña para formar parte de la Junta.

El señor Castaño se felicitó de dicha designación, dirigiendo un cariñoso saludo al Sr. Font y Peña.

Este agradeció dichas manifestaciones. Se enteró de varios oficios de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza, participando que la Maestra Nacional de la Soledad doña Antonia Vicens Morey ha sido ascendida al sueldo de 2.000 pesetas y que el Maestro Nacional de Niños del Secar del Real don Antonio Mercadal Cañellas, ha pasado en virtud de concurso a desempeñar la Escuela de Coll d'en Rebassa.

Igualmente se enteró de otro oficio, participando haber sido nombrado Maestro interino de la Escuela Nacional de niños de Secar del Real, don Ramón Tomás Oliver.

Se acordó que constara en acta el sentimiento de la Junta por el fallecimiento del Maestro de la Escuela Nacional de Coll d'en Rebassa don Pedro Juan Vicens Morey.

Se enteró de un oficio de la Junta local del Patronato General de las Escuelas de Párvulos de esta provincia, dando cuenta de la constitución de la misma.

Se dió cuenta de los oficios de los Maestros nacionales don Juan Bantis, don Bartolomé Oliver, doña Monserrate Juan, doña María Amorós y doña Catalina Labandera, remitiendo las relaciones de los alumnos que consideran más necesitados de régimen colonial.

Se acordó solicitar igual relación de los Maestros en las escuelas privadas.

Se enteró la Junta de un oficio de la Alcaldía dando cuenta de haber ingresado en la Academia de Corte y confección de prendas que dirige doña Margarita Jaume, las alumnas Margarita Frau Pons y María Ramón Monserrat.

Se acordó tener en cuenta la petición formulada por varios vecinos de Ca'n Tunis, pidiendo que el Ayuntamiento acuerde instalar una escuela en dicho poblado.

Igual acuerdo se tomó referente a la petición de ampliación de local, formulada por el Maestro de La Vileta para poder graduar la enseñanza.

Se acordó informar favorablemente una instancia del Maestro nacional don Gabriel Comas pidiendo que el Ayuntamiento cuide de pagar los auxiliares que tiene en su Escuela de Santa Catalina, que se abone la gratificación que se tiene consignada para los Maestros que tienen más de 100 alumnos y que de ser posible se le aumente un auxiliar.

Y se levanta la sesión.

## De Inca

Habiendo renunciado la Alcaldía de Inca don Bernardo Alzina, ha sido elegido por el Ayuntamiento Alcalde popular efectivo el conocido fabricante de calzado don Bartolomé Payeras Ferrer.

El señor Payeras, aunque figura en el partido liberal, no es político y ostenta el mando con el beneplácito de los conservadores y mauristas, y tiene laudables propósitos de hacer buena administración.

Le felicitamos.

—La Tercera Orden de San Francisco de esta ciudad ha celebrado una velada de propaganda que ha resultado muy lucida. En ella se ha estrenado una nueva composición musical que ha compuesto el distinguido Maestro don Bernardo Salas, «Pbro.», titulada «El meu xabeta», con letra del difunto poeta don Pedro de A. Peña.

La nueva composición del señor Salas es muy hermosa y de gran efecto.

—La semana pasada se hicieron unas tallas de almirandos jóvenes en campos del concejal maurista don Juan Gelabert y del concejal conservador don Ramón Reus. Fueron

denunciados al Juez Instructor, por sospechas, un guardia municipal, por presunto autor, y por instigador un político de la población.

—La semana última falleció la cristiana esposa del Abogado don Esteban Ribas, doña Coloma Roca y Riutort.

Enviamos el pésame al señor Ribas y de más familia.

Inca, 5-5-918.

Corresponsal.

## Publicaciones

### recibidas

Hemos recibido el último número de «Luz y Vida», revista mensual ilustrada para fomento de buenas letras en los hogares, que publican los PP. Teatinos. Contiene el siguiente sumario:

«Riqueza del escapulario azul de la Inmaculada.—Fiesta de la Sagrada Familia: En Solfer; En Santa Catalina.—Pentecostés (poesía).—Mes de Maig, Mes de ses flors, Mes de Maria.—El Alabado y la Inmaculada. Noticias y variedades.—Bibliografía.

Grabados: La Piazzeta y el palacio de los Dux (Venecia)—Capilla del Condestable en la catedral de Toledo.—La Virgen Santísima se aparece a su devotísimo siervo Estanislao».

—Nos ha sido enviado un ejemplar del Libro-actas del Primer Congreso español de Pediatría celebrado en Palma de Mallorca del 19 al 22 de Abril de 1914. Forma un volumen de 588 páginas. Agradecemos el envío.

## Noticias militares

Los sargentos de la Benemerita.—En el Senado el ministro de la Guerra leyó el siguiente proyecto:

«Artículo único. El artículo 2.º transitorio de la ley del 14 de febrero de 1902 se entenderá redactado por lo que respecta a la guardia civil en la forma siguiente:

«La escala de sargentos del cuerpo de la guardia civil será separada por armas, según pertenezcan a infantería o caballería, y las vacantes de segundo teniente que ocurran en la plantilla de la escala activa de dicho cuerpo mientras no haya segundos tenientes de la reserva que los soliciten ni sargentos en condiciones de ascenso procedentes de la Academia especial serán cubiertas por sargentos de la guardia civil, adjudicándoseles en su totalidad proporcionalmente al número de los que compongan cada escala, y dentro de esta proporcionalidad, dando cada vez ante el más antiguo de la escala correspondiente que reúna los requisitos exigidos por la real orden del 14 de mayo de 1917.

Los sargentos que asciendan a oficiales con arreglo a la ley y que pertenezcan a la escala de reserva, prestarán servicio en activo en las mismas condiciones y con iguales ventajas que se señalan para los segundos tenientes procedentes de la Academia especial.»

Proyectos de Guerra. El ministro de la Guerra leyó en el Congreso el siguiente proyecto de ley fijando las fuerzas del ejército permanente para 1918:

«Artículo único. Se fija en 190.000 hombres la fuerza del ejército permanente durante el año 1918, sin contar en ella los individuos del cuerpo de Inválidos y la penitenciaría militar de Mahón.»

También dió cuenta del siguiente sobre aviación y submarinos:

«Artículo único.—Los artículos 2.º y 3.º de la ley de 28 de diciembre de 1916, por lo que se conceden determinados beneficios a los tripulantes de submarinos o sumergibles y de aparatos de aviación tendrán efecto retroactivo por lo que respecta a las familias de los oficiales comprendidos en la siguiente relación de fallecidos víctimas de accidente en el terreno de aeronáutica con anterioridad a la publicación de dicha ley.»

# Gran Romería Franciscana

## a Manacor

Avisos

1.º La función del triduo de preparación para la Romería empezará hoy y mañana a las siete y media y no a las seis y media como equivocadamente consta en el programa.

2.º En el vapor correo de Menorca de ayer llegó a ésta el M. R. P. Federico de Berga capuchino, Visitador de las Terceras Ordenes de Cataluña y Baleares, con el objeto de practicar la visita canónica a los Terciarios y presidir la Romería que en el tren especial saldrá de Palma.

3.º El día de la Romería, también en la Iglesia de San Francisco, se celebrará una Misa a las tres de la madrugada.

4.º Con gran entusiasmo continúan los ensayos en las Iglesias de Capuchinos y San Francisco, de los himnos que habrán de cantarse, lo que manifiesta que dicha Romería no sólo será una gran reunión de Terciarios y devotos del Rosario sino una gran manifestación de fe y de piedad.

Mañana se darán los últimos detalles para la buena organización, tocante a los actos que habrán de celebrarse en Manacor.

La Comisión.

# Notas de Sociedad

## Boda

Ayer, a las nueve de la mañana, en la Iglesia de San Rápinya, se unieron en el indisoluble lazo matrimonial la bella y distinguida señorita Margarita Bonet y Dafios con el joven industrial D. Miguel Tugores Molinas. Bendijo la unión el Sr. Vicario de dicha iglesia, apadrinaron la boda por parte del novio el concejal don Guillermo Mas y su hermano don Gabriel y por parte de la novia su tío el abogado don Manuel Fiol y don Cayetano Mas.

Terminada la ceremonia, en casa de la novia se sirvió un espléndido lunch a los invitados, saliendo los desposados para el predio Villa Molinas (Algaida).

Felicitemos a los novios esposos, deseándoles dichas interminables en su nuevo estado.

## De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime I» embarcaron anteayer para Barcelona, entre otros pasajeros, el Director de la «Isleña Marítima» don Antonio Ferragut, el secretario de este Gobierno civil don José Roca de Togores y don Mateo Tous Rovira.

## Fallecimiento

Anteayer, por la mañana, falleció en esta capital el niño Juan Massanet Muntaner. Acompañamos a sus padres en el dolor que les embarga por la pérdida de su querido hijo.

El acto del entierro, efectuado anoche, puso de relieve las numerosas relaciones con que cuentan las distinguidas familias Massanet y Muntaner.

# Del mar

## Entradas

Ayer entró en este puerto, procedente de Mahón, el vapor «A. Lázaro».

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Ibiza y Valencia.

## Salidas

Ayer, al mediodía, salió el vapor «Mallorca» para Ibiza y Alicante.

También salió ayer, por la noche, el vapor «Antonio Lázaro» para Mahón.

Esta mañana, ha salido el pailebot «Marieta», con cargamento de ladrillos, para Valencia.

Se han hecho a la mar: el jabeque, «Antonietta 2.º Gallo», el falucho «Antonio Cervera» y la balandra «Alegria».

También esta mañana ha salido para Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

## Despachados

Para salir esta tarde, a las seis y media, lo está el vapor «Rey Jaime II», para Barcelona.

## Buques esperados

Esta tarde es esperado el vapor correo de Cabrera.

Mañana debe llegar a este puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

## Otras noticias

El pailebot «Los Amigos», pronto quedará listo y dispuesto para la carga.

Esta mañana estaba descargando troncos de pino el falucho «Flacusto».

# Las subsistencias

## Junta Provincial de subsistencias

Anteayer a las seis y bajo la presidencia del Gobernador se reunió la Junta Provincial de Subsistencias.

Asistieron los señores don Jacinto Jaraiz, Presidente de la Audiencia Territorial, don Luis Galindo y Alcedo, Delegado de Hacienda y don Pedro Martínez Rosich, Alcalde de esta capital, vocales de la Junta, y los asesores don Damián Serra, Jefe de Estadística, don Honorato Salom, por el Consejo de Agricultura y Ganadería, don Miguel Salom, Presidente de la Cámara de Comercio, y don Bartolomé Vaquer, Presidente de la Cámara Agrícola de Felanitx. Asistieron a la sesión los Alcaldes de Felanitx, Inca y Lluchmayor.

Antes de entrar en el despacho ordinario, hizo uso de la palabra el Gobernador-Presidente para saludar a los vocales y asesores de quienes esperaba su valiosísimo concurso para la resolución de los complicados problemas que a la Junta continuamente se ofrecen, añadiendo que oficial y particularmente le tenían a su disposición.

En nombre de la Junta agradeció estos ofrecimientos el señor Jaraiz y en el de los asesores el señor Salom (don Miguel) quien aprovechó la ocasión para proponer se acordase por la Junta un amplísimo voto de gracias para el ilmo. Sr. D. Jacinto Jaraiz por el tacto y acierto con que ha desempeñado las funciones gubernativas con las subsistencias relacionadas durante el tiempo que ha estado al frente del cargo de Gobernador interino. Acordóse por unanimidad conceder el voto propuesto.

Se dió cuenta y aprobó por unanimidad la exposición que formulan los Sres. Salom (don Honorato y don Miguel) Alcalde de esta capital y Ballester como consecuencia de la ponencia que les fué encomendada en la sesión anterior.

Dióse cuenta de una instancia que a la Junta dirige la Federación Agrícola Balear, que abarca varios puntos relacionados con producción y exportación de aceites, algarrubas, volatería, huevos, etc., dando amplias explicaciones sobre su contenido los señores Salom (don Honorato y Vaquer).

Teniendo en cuenta la junta que algunos

extremos de la misma afectan al abastecimiento de esta capital se acordó, a propuesta del Alcalde de esta capital, le sea remitida a éste para que la someta a la Comisión municipal de Subsistencias, citando el día que ésta se reúna a los asesores señores Salom (don Honorato) y Ballester.

A ruego del Alcalde de Inca se acordó insistir en la Comisión general de Abastecimientos para ver si es posible conseguirse se facilite gasolina a los fabricantes de calzado.

En vista de haberse agotado la cantidad autorizada para embarque de higos, después de oír el parecer de los asesores y enterarse de las partidas que hay pendientes de embarque, muchas de ellas destinadas a la destilación, se acordó autorizar a la Aduana para que admita el embarque hasta trescientas toneladas.

Se acordó conceder autorización para el embarque de aceite, previa petición a la presidencia de la Junta, con el fin de que en todo momento sepa las cantidades que se embarcan y poder suspenderlas si se notasen deficiencias en el abastecimiento.

Se autorizó a don Antonio Nadal para que pueda embarcar con destino a Barcelona 4.000 kilos de madera de olivo labrada, denegándose otra de don Mateo Nadal de 200 toneladas de troncos de olivo.

Habiéndose formulado quejas sobre deficiencias en el abastecimiento de huevos en el mercado de esta capital, se facultó al asesor señor Salom para que se avistase con los representantes del gremio proponiendo las medidas que estime pertinentes.

Se autorizó a don Antonio Pericás para embarcar once aves de raza mallorquina y cinco docenas de huevos para reproducción con destino a Formentorera.

Se autorizó a don Jaime Oliver para exportar por Alcudia 1.500 kilos de bellotas.

Dióse cuenta de dos instancias de don Antonio Juan aplazándose su resolución hasta que sea resuelta la de la Federación Agraria.

A las 8 se levantó la sesión.

# En la Pureza

## Primera comunión

Ayer, en la capilla del Real Colegio de la Pureza, tuvo lugar el tierno acto de recibir por vez primera el Pan de los Angeles a torce alumnos del colegio de los Jardines de la Infancia que tienen establecido aquellas religiosas en la calle de San Pedro número 17.

El patio había sido adornado con multitud de plantas y sobre el portal que conduce a la antesala aparecía, bajo dosel rojo, la siguiente inscripción: «Dejad que los niños se acerquen a mí».

Una vez que los pequeños hubieron entrado, en correcta formación, en la capilla, empezó la Misa de Comunión, que celebró el Canónigo M. I. Sr. D. Antonio Sancho, a quien ayudaron los niños Gabriel Morell Font dels Olors y Joaquín Rovira Villalonga.

El Dr. Sancho pronunció una plática alusiva al acto.

Primero comulgaron los niños y luego los padres y familias de éstos.

Recibieron a Jesús sacramentado los siguientes niños: Raimundo Fortuny Marqués, Felipe Rovira Villalonga, Miguel Clar Salvá, Antonio Aguiló Valentí, José Sancho Galmés, Gabriel Bosch Fábregues, Mariano Alomar Jossa, Juan Pensabene Oliver, Catalina Clar Salvá, Concepción Marqués Marcel, Antonia Bosch Fábregues, Dolores Aguado Villalonga, Elisa Servera Roca y Juana Pensabene Oliver.

Durante la misa se cantaron hermosos motetes, entre los que figuraban algunos originales del Canónigo M. I. Sr. Sancho y un «Magnificat» a voces, del Rdo. P. Miralles, de la Congregación los Sagrados Corazones.

En una de las composiciones de D. Antonio Sancho se intercaló un dúo que cantaron las alumnas internas de la Pureza señoritas Coloma Fiol Gomila y Jerónima Verd Palou.

En el acto de la Comunión de los pequeños sostuvieron el mantel las niñas Dolores Alomar Jossa y Adela Marqués Marcel, vestidas ambas de uniforme.

Después de la comunión de los niños hicieron éstos la renovación de las promesas del Bautismo y la consagración a la Virgen, pasando seguidamente al salón, en donde les fué entregado, por la Reverenda Madre Generala y el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, un artístico diploma.

La capilla aparecía hermosamente adornada con multitud de flores y profusión de luces.

Es de mencionar el frontal del altar, todo ello bordado en seda, de un efecto brillante.

# Marcha del Capitán general

A bordo del vapor correo «Rey Jaime I», salió anteayer para Barcelona, el que hasta ahora ha sido Capitán general de Baleares, don Ramón García Menacho, quien se dirige a aquella ciudad, como saben nuestros lectores, para tomar posesión del nuevo cargo de Capitán general de Cataluña.

Le acompaña su nieta, señorita Elena García-Menacho, y sus ayudantes el comandante de infantería señor García Castañes y el capitán de artillería señor de Jáudenes.

Pasaron al muelle para despedir al señor García-Menacho el Gobernador militar, don Enrique Barreiro; el Gobernador civil don Ubaldo de Rivas Cano; una comisión de concejales de este Ayuntamiento, presidida por el Alcalde don Pedro Martínez; una comisión del Cabildo Catedral, compuesta de los M. I. Sres. don Miguel Roca, Dean, don Vicente Balanzá, Chantre, y don Bartolomé Pascual, Lectoral, y del Beneficido don Juan Alcover; el Comandante de Marina, señor Costa; el presidente de la Diputación, don Luis Alemany; el presidente de la Audiencia, don Jacinto Jaraiz; don Fernando Truysol, Marqués de la Torre; el Vicario General, M. I. Sr. don José Mur; el exsenador del Reino, don Jerónimo Rius; el Senador y jefe del partido liberal, don Bernardo Amer; don Juan Aguiló; don Juan Moncada; el jefe de Telegrafos, señor Cardona; el general señor de Nouvilas; el Fiscal de S. M., señor Molina, numerosos jefes y oficiales de las diferentes armas que guardan esta isla y muchos amigos particulares.

Deseamos al señor García Menacho mucho acierto en el desempeño de su nuevo destino.

# Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Francisco de Jerónimo, confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara dedicadas a la Ascensión del Señor: Exposición a las siete; a las diez, Tercia y Misa cantada; por la tarde a las siete y media, Corona de la Virgen, ejercicio del Mes de María, Te-Deum y reserva de S. D. M.

## Cuarenta Horas fuera de turno

Continúan en Santa Cruz en obsequio de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro: Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, novena con sermón por el Reverendo P. Ramón Sarriá, Redentorista, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 11 al 12, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián.

Visita. A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

# Sueltos y noticias

## Sorteo suspendido

El editor-librero don Eugenio Subirana nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«A causa de un incendio ocurrido en la imprenta donde se imprimía la «Edición americana» del «Anuario Eclesiástico» ha tenido que suspenderse el sorteo señalado para el 30 de Abril.

Con el fin de que los numerosos sacerdotes de América que tienen encargados ejemplares, puedan tener opción a dicho sorteo, se ha acordado celebrarlo el día 1.º de Julio próximo en la Asociación de Eclesiásticos, Canada 10, Barcelona, ante el notario don J. Dalmau y Fiter».

## Minas

D. Sebastián Llopart Fornés ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de Registro de cincuenta pertenencias de mineral lignito con el título de «María Magdalena» en el paraje nombrado «San Carlá» y «Ca's Calarés» del término municipal de Inca.

También don José Riera Nicolau ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de Registro de veintiocho pertenencias de mineral lignito con el título de «Jesús» en el paraje nombrado de los herederos de don Bartolomé Bonet, sitio conocido por la «Trompella» del término municipal de San Lorenzo des Cardazar.

## Pérdida

Ayer por la mañana se extravió un rosario negro engarzado en plata en la iglesia de la Concepción, o bien desde dicha iglesia a la calle de San Roque por las calles de la Concepción, San Nicolás, Brossa, Cort, Palacio, San Sebastián y San Roque.

Quien lo haya encontrado puede pasar a devolverlo por la calle de San Roque, número 11.

## Sección disuelta

Se nos comunica que la función teatral del día 16 en el Principal no está organizada por la Junta del Centenario de la Merced ni dirigida por la sección dramática de la misma por haber ésta quedado disuelta. Dicha función corre a cargo de jóvenes entusiastas que la hacen a beneficio de festejos públicos del Centenario.

# El éxito inmenso

que han obtenido en Madrid las representaciones de la obra

## «LA LLAMA»

lo merecerán los excelentes discos de la misma obra, marca Gramófono, que están ya de venta en la

Tienda El Japon

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

# La guerra mundial

## DESDE MADRID

Madrid, 9 (1º CO).

### La guerra submarina

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial, participando los nuevos éxitos de los submarinos:

«En la costa occidental de Inglaterra nuestros submarinos han hundido buques que suman en total 16.500 toneladas.

Todos ellos iban abarrotadísimos de carga y muy escoltados».

### La paz entre Alemania y Rumania

Berlín.—Ayer quedó firmado el convenio de paz entre Rumania y Alemania.

La última sesión fué presidida por el ministro de Relaciones exteriores de Alemania Kulman, y se celebró en la sala del castillo de Antroceni, sala donde se había acordado antes que Rumania entrara en la guerra. Esta paz se llamará la paz de Bukarest. Por ella se concede a Bulgaria la Dobruja meridional. La parte septentrional seguirá siendo del dominio de los Imperios centrales.

El general Mackensen obsequió con un banquete a los delegados, siendo, además, el encargado de felicitarles por el éxito definitivo de las negociaciones.

Conferencias sobre España en Alemania. Berlín.—Durante las dos semanas siguientes a la Pascua de Pentecostés se darán en esta capital varias conferencias sobre «La España moderna».

Los oradores encargados de estas conferencias hablarán sobre las características de la lengua española, desarrollo de la cultura, ideas panhispánicas, impresiones de viajes por España y tendencia actual de la literatura española.

Dichas conferencias terminarán con la lectura de la comedia de don Jacinto Benavente «La ciudad alegre y confiada».

### La reforma electoral en Prusia

Berlín.—La Cámara prusiana ha aplazado la tercera lectura de la ley de reforma electoral de Prusia.

### Comunicado oficial alemán

Berlín.—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Hicimos al enemigo varios prisioneros en el canal de Nieuport.

Aumentó el cañoneo en los campos de batalla de Flandes y orillas del Lys.

También aumentó la actividad de nuestra artillería en el monte Kemmel y en Belleu».

Madrid, 9 (3º CO)

### Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Sostuvimos luchas locales al sur del lago Bikespuch».

Comentarios de la Prensa austriaca sobre la suspensión de las tareas parlamentarias. Viena.—La Prensa austriaca considera muy justificada la suspensión de las tareas parlamentarias en las actuales circunstancias «mucho más—dice—ante la seguridad dada por el Presidente del Consejo de Ministros de que aprovechará bien el interregno».

Esta conducta ha sido aplaudida generalmente.

### Telegramas de felicitación del Kaiser

Berlín.—El Kaiser ha enviado al Canciller un expresivo telegrama felicitándole y expresándole su gratitud por la firma del tratado de paz con Rumania.

En dicho telegrama manifiesta el Kaiser su confianza de que pronto termine la guerra con la victoria para los centrales.

También ha telegrafiado el Emperador, en análogo sentido, al Ministro de Negocios extranjeros, Kulman, a quien ha concedido,

además, la cruz de la orden de la Corona de primera clase.

### La navegación por el Danubio

Nauen.—El convenio de paz con Rumania contiene, entre otras cosas, la regulación de la navegación por el Danubio desde Brajila hacia abajo.

Se nombrará una comisión, llamada de desembocadura del Danubio, la cual estará encargada de vigilar la navegación.

Esta comisión la compondrán los representantes de los estados lindantes con el Danubio situados en la costa europea.

Rumania garantiza el libre tráfico por la parte que a ella le afecta.

Las potencias centrales y Rumania tienen derecho a que naveguen sus barcos de guerra hasta la desembocadura y río arriba hasta la frontera de sus propios países.

Cada potencia de las que forman parte de esta comisión llamada de navegación tiene derecho a estacionar en la desembocadura del Danubio dos buques de guerra.

### Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«La actividad de la artillería continúa al norte y sur del Avre; sin acciones de infantería».

### ¿Se ha entablado una batalla naval?

Douvres.—Durante el día de hoy se oyó furioso cañoneo, creyéndose está entablada una batalla naval.

### Discurso del Vicecanciller de Alemania

Berlín.—En el Reichstag pronunció ayer un discurso el Vicecanciller Payer sobre los fines de la política alemana respecto a los pueblos separados de Rusia a causa de la disolución de esta nación.

Concretó el fin principal de Alemania, que es el deseo de vivir en paz tanto con estos países como con Rusia.

Abogó porque Alemania, que ha fomentado la situación cultural y económica de estos países, debe, además, garantizar sus fronteras.

Acercó de la intervención de Alemania en Finlandia, declaró que el motivo de la

intervención fué la necesidad de crear un estado de paz definitivo.

Añadió que la Dieta y el Senado de Finlandia rogaron repetidamente a Rusia que retirara sus tropas de Finlandia independiente.

«Nosotros—dice—intervinimos en Finlandia a ruegos de ésta, mas no para mezclarnos en su política; sólo queremos la paz en el Báltico».

Creemos haber prestado un buen servicio a Suecia interviniendo en Finlandia, y estamos dispuestos a ayudar a Estonia y Livonia en sus relaciones con Rusia, no mezclándonos para nada en la forma de Gobierno que adopten estos países».

Rechazó la versión de que Alemania hubiese disuelto la Dieta de Estonia, pues ésta no funcionó.

Respecto a Ucrania, carece de noticias para formar un juicio definitivo sobre su situación de gobierno desde el golpe de estado último.

Madrid, 9 (2º CO)

### Comunicado oficial alemán

Berlín.—El Cuartel general alemán transmite el siguiente parte oficial de la tarde:

«De Palestina.—En el Jordán sostuvimos fuego de artillería; nuestras patrullas apresaron algunas ametralladoras».

Ahuñtamos destacamentos que avanzaban en Yell y Maetem; ocupamos una altura cerca de Esch Khert.

Detuvimos fuerzas enemigas que avanzaban a ambos lados de Muilaba.

Todos los movimientos del enemigo tienden a reforzar sus atrincheramientos en el Jordán».

### Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

«En el Piave sigue con intensidad la lucha de artillería».

En varios puntos de las montañas se realizaron las exploraciones enemigas».

### La guerra submarina

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite a la prensa el siguiente comunicado alemán:

«Un crucero submarino alemán ha hundido, alrededor de las islas Azores, nueve vapores y siete veleros que suman un total de 39.737 toneladas».

También hundió al buque de guerra italiano «Steroqe», de 9.500 toneladas.

Cogimos dos cañones y valiosísimos cargamentos, figurando entre éstos 45 toneladas de metal amarillo».

### Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Sigue la intensidad de la artillería en ambos bandos al norte y sur del río Avre».

Rechazamos una patrulla enemiga que intentó acercarse en la región Chapele y Sant Aignant.

En el resto, nada».

### Parte oficial italiano

Coftano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Ambas artillerías han aumentado la intensidad de su cañoneo en algunos sectores del Asiago».

En la orilla izquierda del Brenta y Marareda el enemigo se muestra muy activo, así como también en monte Sisemol y Col Caprile».

Bombardeamos Barreta. Encuentros de patrullas en Penar, Asiago, Piave inferior y Jener.

Los aviadores ingleses bombardearon el aeródromo austríaco de Motalivenza».

### Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado de la noche:

«En el frente de Clite rechazamos al enemigo de los lugares que ocupó ayer, haciéndoles algunos prisioneros».

Alrededor del monte Kemmel nos atacaron los enemigos, haciéndonos retroceder, pero los causamos gran número de bajas.

En la región de Brouquoi les hicimos treinta prisioneros.

Mejoramos nuestras posiciones en el Ancre. En el resto, cañoneo».

El tratado de paz entre Rumania y Alemania

Berna.—El tratado de paz entre Rumania y Alemania tiene ocho capítulos. Se ordena en él la desmovilización del ejército rumano, se restituye a Bulgaria el territorio que ésta le cedió en 1913, se establece que la frontera rumana será el Dniebu, se cede parte del territorio de Bessarabia a los imperios centrales, evacuándose dicho territorio en la fecha que se fije, y, por último, se establece que los alemanes saldrán de Rumania, la cual quedará bajo la inspección de los imperios centrales.

Los embajadores rumanos y la Entente París.—Con motivo de la firma del tratado de paz entre Alemania y Rumania, se han retirado todas las misiones que estaban en los países aliados; también han marchado los embajadores.

Hungría se incorporará Bosnia Herzegovina y la Dalmacia.

Amsterdam.—El nombramiento de Werloer será seguido de actos sensacionales. Hungría se incorporará, además de Bosnia-Herzegovina, la Dalmacia.

Es proclamado dictador de Ucrania Skopodnik.

Moscú.—La Convención de terratenientes ucranios ha proclamado dictador de Ucrania a Skopodnik.

Las leyes revolucionarias serán abolidas.

Madrid, 10 (1'00)

La cruz de hierro al Conde Nauen.—El Kaiser ha impuesto la gran cruz de hierro al conde del Imperio.

Comunicado oficial alemán

Berlín.—El Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Entre Ipres y Baillul atacamos con éxito.

En el lago Dikeshub salíamos con éxito a la altura y dos kilómetros atrincherados.

En el arroyo de Hoyer el enemigo atacó con éxito.

Rechazamos contraataques, haciéndoles grandes bajas y 675 prisioneros en la carretera de Reningheist y monte Kemmel.

En los demás puntos, nada importante que señalar».

De esta mañana

Madrid 10 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En Flandes sigue el duelo de artillería. El enemigo, a pesar de gastar sus reservas, nada ha conseguido; los efectivos franceses se han debilitado de tal forma que ya no podían efectuar ataques estratégicos en gran escala.

Almirante alemán condecorado por el Senado finlandés

Nauen.—El presidente del Senado finlandés ha agradecido al almirante alemán Menger la intervención militar de Alemania en Finlandia, participándole, además, que el Senado acordó conferirle la gran cruz finlandesa de la Libertad, de primera clase.

Cruceiro turco recuperado

Nauen.—El cruceiro turco «Meshidie» que se hundió en 1915 delante de Odessa por haber chocado con una mina y fue puesto a flote por los rusos e incorporado a su flota, ha vuelto otra vez a formar parte de la flota turca.

El primer barco finlandés

Nauen.—Ha llegado a Luebeck el primer barco finlandés llamado «Gobderader» con objeto de tomar un cargamento para Finlandia.

Convenio comercial entre Noruega y Norte América

Nauen.—El convenio comercial americano pone la mayoría del comercio exterior noruego bajo la vigilancia de la Entente.

En la Cámara de los Comunes.—Interesantes declaraciones de Asquith sobre la carta del general Maurice

Londres.—En la Cámara de los Comunes lord Asquith propuso se nombrara un comité elegido por miembros de las cámaras, en vez del tribunal de dos jueces como propoñía Bonar Law, para investigar las aseveraciones del general Maurice en una carta publicada en el «Times» y que están en contradicción con las declaraciones del Gobierno referentes a la cuestión de los refuerzos.

Asquith manifestó a la Cámara que su moción no era un voto de censura pues si hubiera tenido que censurarle lo haría directamente.

También cree que no conviene estar investigando constantemente las fases de la guerra que ya se conocen.

El tribunal judicial, dice, no tendría valor salvo caso que se votara una ley especial.

Añadió que él desconocía la carta del general Maurice hasta que la vio en el «Times».

Fue contestado por el Ministro de la Guerra Lloyd George, quien rechazó las aseveraciones de la carta del general Maurice, para lo cual leyó cifras y datos procedentes de los departamentos de operaciones militares.

Respecto a las manifestaciones de que tres divisiones inglesas estaban en Egipto, esto se hizo en un Consejo al cual asistió el general Maurice el cual nada manifestó entonces. Nunca, añade George, este general ha dicho nada al Gobierno hasta que ha aparecido la carta en el periódico dice que las cifras que dió sobre los efectivos que combaten están tomadas de los informes oficiales del ministerio de la guerra; respecto a la extensión del frente, manifestó que el general Maurice estaba en Versalles, pero no en las sesiones del consejo interaliado.

Dicha extensión del frente fué hecho conmutado antes de celebrarse el consejo y verificóse de acuerdo entre los generales Haig y Petain.

Parte oficial francés de la noche

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Segue la actividad de la artillería en el frente de Montdidier y Ailles».

Comunicado oficial turco

Viena.—El Cuartel general turco de operaciones transmite desde Constantinopla el siguiente comunicado oficial:

Palestina.—Nos apoderamos de una fuerte posición al suroeste de la desembocadura del Vaawadil-Adiad, cogiendo armas y material.

Rechazamos patrullas al este del río Jondan.

Nuestros aviones bombardearon con éxito los acantonamientos enemigos alrededor de Jerjes.

Fallecimiento de la Infantita Pilar

Madrid, 9 (22'00)

El fallecimiento

A la 1'20 de la tarde ha fallecido la Infantita Pilar, hija de la difunta Infanta doña María Teresa y del Infante don Fernando de Baviera.

Suspensión

A consecuencia del fallecimiento de la Infantita Pilar se ha suspendido la capilla pública que debía celebrarse mañana.

Madrid, 9 (1'00)

Después del fallecimiento.—Los Reyes.—El cadáver.—Firmas

Inmediatamente después del fallecimiento de la Infantita Pilar se presentaron en el palacio del Infante D. Fernando los Reyes, Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia.

La Reina Doña María Cristina, que ya estaba allí, y la Duquesa de Talavera, esposa del Infante D. Fernando, amortajaron a la Infantita.

Esta va vestida de blanco.

El cadáver ha quedado depositado en el oratorio particular.

El féretro está rodeado de flores.

Gran multitud ha desfilado, firmando en los pliegos colocados en la escalera del palacio del Infante D. Fernando.

Madrid 10 (1'00).

El entierro

A las tres de la tarde tuvo lugar el entierro del cadáver de la Infantita Pilar.

El cadáver fué conducido a la estación del Norte.

Asistió al acto gran gentío.

El cadáver iba en una caja, llevada ésta por una carroza tirada por seis caballos.

Abría la marcha en la fúnebre comitiva la guardia municipal.

Iba en la comitiva la alta servidumbre palatina.

Don «Iandeaux» llevaban coronas de flores.

Iba también una sección de la escolta real.

Presidían el duelo representantes de la Familia Real, el Gobierno en pleno y los Obispos de Madrid-Alcalá y de Slón.

En El Escorial.—Sepelio

En tren especial fué conducido el cadáver de la Infantita al Escorial.

El cadáver fué colocado en un furgón forrado de raso blanco.

Llegado a El Escorial, el cadáver fué recibido por la Comunidad de Padres Agustinos.

Allí se celebraron misas de Gloria.

El cadáver de la Infantita fué enterrado en el panteón de Infantes de El Escorial.

Conflictos obreros

Madrid, 9 (5'50)

Varias noticias

En el Ministerio de la Gobernación se nos han facilitado esta madrugada a los periodistas las siguientes noticias.

Han quedado solucionadas las huelgas que existían en Logresan y en Puebla de Montalbán.

En Oviedo, a consecuencia del despido de dos vigilantes, se han declarado en huelga 1.175 obreros de una mina.

También están en huelga, por solidaridad con aquéllos, los mineros de Duro Felguera.

De una fábrica de metalúrgicos de Badalona han sido despedidos 200 obreros.

Dicen de Palencia que los obreros de la mina «San Rafael» han anunciado que el día 14 del actual se declararán en huelga si no se les aumenta el jornal.

La Bolsa

Madrid, 8 (22'00)

Cotización del miércoles

Table with 2 columns: Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Las Cortes

Madrid, 8 (22'00)

Senado

A la hora de costumbre, empieza la sesión del Senado, que preside el señor Groizard.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Vaquero se ocupa en las dificultades con que se tropieza para llegar a un acuerdo con Francia respecto a la exportación de vinos. «Caso de no intervenir el Gobierno en el asunto—dice—, la ruina de los productores será completa».

Se entra en la orden del día.

Se vota definitivamente el proyecto de amnistía y el de la jornada mercantil.

Se acuerda no celebrar sesión hasta el próximo lunes.

Y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid, 8 (22'00)

La sesión del Congreso da comienzo a la hora de costumbre.

En la presidencia, el señor Villanueva.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se notifica el fallecimiento del diputado señor Montes Sierra.

El señor Villanueva le dedica frases laudatorias.

El señor Romeo pide que se abra una información parlamentaria respecto a la concesión hecha en favor del Ayuntamiento de Barcelona para construir un paseo marítimo en terrenos ganados al mar. Manifiesta que dicho paseo beneficiaría los intereses de aquel Concejo y de ciertos particulares.

El mismo orador reclama que los Ingenieros de minas que mueran en el cumplimiento de su deber sean equiparados a los tripulantes de los submarinos, concediéndose pensiones a sus familias.

El señor Trías denuncia que se ha querido despojar a centenares de campesinos, por una Sociedad de Barcelona, de hectáreas de terreno que se explotaban en Tortosa. Censura al Juez que intervino en el asunto.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones, ofrece enterarse del asunto.

El señor Castrovindo denuncia el apeamiento de que fué objeto un detenido en la Comisaría de policía de la Inclusa.

El Ministro de la Gobernación, señor Marqués de Alhucemas, niega tal hecho.

Madrid, 9 (1'00)

Don Marcelino Domingo anuncia una interpelación sobre los asuntos de Marruecos.

El señor Maura dice que se pondrá de acuerdo con el Ministro de Estado, señor Dato, para aceptar la interpelación. Sin embargo, adelanta que no se ha entibiado la confianza del Gobierno en el actual Alto Comisario, general Jordana.

Se entra en la orden del día.

Se aprueba definitivamente el dictamen mixto sobre la amnistía.

Segue el debate sobre la reforma del reglamento del Congreso.

Se aprueba el dictamen.

Se acuerda no celebrar sesión hasta el próximo lunes.

Y se levanta la sesión.

Firma regia

Madrid, 9 (22'00)

De Guerra

El Rey ha firmado un decreto nombrando para mandar la división de Pamplona al señor Marqués de Prado Alegre.

También ha firmado otro decreto nombrando jefe de Subintendencia de Ceuta a D. Cayetano Termens.

De Marina

El Rey firmó ayer las siguientes disposiciones de Marina:

Concediendo la cruz del Mérito Naval a D. Nicolás Fuster y al Sr. Barón de Satriástegui.

Y ascendiendo al empleo superior inmediato al capitán de corbeta D. José Fita y al alférez de navío D. Enrique Navarro.

As industrias militares y la flota mercante

Madrid, 10 (1'00)

El proyecto de nacionalización de las industrias militares

El proyecto de nacionalización de las industrias militares comprende todas las industrias existentes en España.

Solamente la fábrica de Trubia quedará en poder del Gobierno.

Pero también podrá el Gobierno adquirir en otras fábricas los elementos que se construyan en la de Trubia.

La incautación de la flota mercante

El diario «El Día» dice que la incautación de la flota mercante por el Gobierno se hará adquiriendo los buques por un tanto alzado.

La nómina del personal será de cuenta de los navieros.

El Gobierno pagará el carbón y los seguros.

El cargador tendrá que entenderse con la oficina que creará el Gobierno.

«El Día» manifiesta que esas condiciones son dañinas para el Estado, entendiéndose que el negocio resulta redondo para los navieros.

Política

Madrid, 9 (22'00)

La fiesta de la raza

El jefe del Gobierno, señor Maura, ha llevado esta mañana a la firma del Rey un decreto convirtiendo en fiesta nacional el día de la fiesta de la raza, el 12 de Octubre, en que se conmemora el descubrimiento de América.

Visitas a Dato

El Ministro de Estado, señor Dato, ha recibido esta mañana la visita del Nuncio de Su Santidad, y de una comisión de fruteros de Levante que fué a hablarle de la exportación a Méjico.

Recepción

El Rey ha recibido esta mañana en Audiencia a los agregados militares de Noruega y Rumania.

Madrid, 9 (1'00)

El Comité de huelga

Los diputados de las izquierdas han desistido de su intención de marchar en comisión a Cartagena para acompañar, a su regreso, al Comité de huelga, que esta noche debía ser libertado.

La ley de amnistía, sancionada

A las 7'50 de la tarde fué a Palacio la mesa del Congreso para sancionar la nueva ley de amnistía.

Asistió al acto el Ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones.

En favor de las obras hidráulicas

Una comisión agraria visitó al Ministro de Fomento, señor Cambó, para pedirle siete millones con el fin de intensificar las obras hidráulicas.

Sobre un recurso

El Ministro de Instrucción pública, señor Alba, ha ordenado que se cumpla la sentencia recaída en el recurso contencioso que interpusieron 35 profesores de Religión y Moral que cesaron en sus cargos.

La sentencia dice que es firme la real orden por la que se decretaron las cesantías.

Madrid, 9 (5'30)

El Comité de huelga, en libertad

Cartagena.—Ha sido libertado el Comité de huelga.

Madrid, 10 (1'00)

Las elecciones parciales.—¿Maura dejará el acta de Mallorca para su hijo Gabriel?—Lerroux se presentará por Barcelona

Los Círculos políticos viéronse ayer desanimados.

Dícese que las elecciones parciales se celebrarán en el otoño.

Se añade que el señor Maura dejará el acta de Mallorca para su hijo Gabriel.

También se dice que en Barcelona habrá vacantes tres puestos, presentándose por uno de ellos el señor Lerroux.

El Comité de huelga a Madrid

Cartagena. En el correo han marchado para Madrid los miembros del Comité de huelga, que acaban de ser libertados, Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit.

Les acompañan sus familias y algunos periodistas.

Una interpelación

El diputado por Mallorca don Alejandro Rosselló interpelará al Gobierno sobre sus planes acerca de la enseñanza.

Las subsistencias

Madrid 9 (1'00)

Orden a los Ingenieros Agrónomos

La Comisaría general de abastecimientos ha ordenado a los Ingenieros agrónomos que le remitan la cotización de cada artículo en las respectivas provincias.

Decomisos

El Gobernador civil de Pontevedra comunica que en La Línea han sido decomisadas varias partidas de granos.

Madrid, 10 (1'00)

Los diputados vitícolas

Los diputados vitícolas han anunciado una interpelación sobre el tratado con Francia.

Los diputados agrarios

Los diputados agrarios se han reunido para tratar del Gobierno sobre las tasas y la incautación.

Consejo de Ministros

Madrid, 10 (1'00)

Cambó, enfermo.—Nacionalización de las industrias para la defensa nacional.—Contra la langosta—Besteiro, reintegrado en la Cátedra

Ayer se celebró el anunciado Consejo de Ministros.

Tuvo lugar en la Presidencia y lo presidió el señor Maura.

No asistió el señor Cambó por encontrarse enfermo.

Después del Consejo, se nos facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Se examinó la propuesta del señor Maura de nacionalizar las industrias para la defensa nacional.

Se declaró procedente su realización.

Se acordó conceder un crédito para combatir la langosta.

Se acordó reintegrar en su puesto de Catedrático al señor Besteiro.

Y se aprobaron varios expedientes».

Noticias varias

Madrid, 9 (1'00)

Contra la mendicidad.—Visita a un Asilo.—Se mutará a quienes den limosna

El Alcalde, señor Silvela, la señora Marquesa de Alhucemas y el señor García Molinas han visitado el Asilo de Santa Lucía.

Allí se alzan tiendas para albergar a los mendigos que se recojan por las calles de Madrid.

Los hombres, mujeres y niños estarán separados.

En dicho Asilo se podrá dar de comer a dos mil asilados.

El Alcalde ha publicado un bando anunciando la recogida de pobres y que se mutará a quienes den limosna.

Madrid, 10 (1'00)

Cogida de un torero

Ayer se celebró en Madrid una corrida de toros.

El ganado era de Miura.

El cuarto toro empuñó al banderillero «Pinturas» en el momento en que éste lanceaba con las dos manos.

El torero fué volteado y luego lanzado a gran altura; al caer, volvió a ser corneado.

El diestro fué recogido y conducido a la enfermería.

Presenta una cornada en el muslo, de doce centímetros de profundidad.

A última hora el «Pinturas» delira; hállase pestradísimo y en estado grave.

Los médicos esperan que reaccione para trasladarlo a la fonda. Si no viniera la reacción, quedaría en la enfermería.

De esta mañana

Telegramas oficiales

Madrid, 10 (5'30)

Noticias varias

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha facilitado esta madrugada a los periodistas los siguientes telegramas oficiales de provincias:

Alicante. El tren mixto de Alicante ha estado detenido varias horas entre las estaciones de Gata y Tenlada por descarrillamiento del juego de ruedas delantero de la máquina, producido a consecuencia del choque con una piedra colocada en la vía ex-profesionalmente. Se cree se coloco al autor de este atentado.

Córdoba.—Dicen de Peñarroya que el conflicto obrero de las minas de Espiel camina en vías de arreglo.

León.—El conflicto de las minas sigue en igual estado.

—En el puente del río Cea un tren arrolló a un hombre, causándole la muerte.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 9 (5'30)

Notas catalanas

El nuevo Capitán general

El nuevo Capitán general, Sr. García Menacho, llegará hoy procedente de Palma.

Ha dispuesto no se le tributen honores a su llegada ni acudan a recibirle comisiones de los cuerpos de esta guarnición.

Los «requetés» y la campaña moralizadora

# GRANDES ALMACENES "Matons,"

(Can Juanet)

Jaime II 39 al 47 y San Bartolomé 24 al 28

## Temporada de Primavera y Verano

GRANDES NOVEDADES DEL PAIS Y EXTRANJERO

Sastrería para Señora, Caballero, Clero y Ejército a cargo del Ex-cortador de los Almacenes Bronzo

### COLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España

### ¡ENFERMOS DE LOS OJOS!



**OIDEO** gran producto italiano de fama mundial Victoriosamente proclamado "El mejor regenerador, vigorizador de la vista". (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimico, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aún a los septuagenarios. No más miopes, presbitas ni viates débiles. Pedid en seguida interesante opúsculo GRATIS a Suc. Bernardini y C.ª Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Harina, 34.

### Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, liagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio. Precio del fresco: 3 pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

### Medias de GOMA

Medias para Várices, legítimas legañas, con tejidos elásticos de seda y algodón de todos los modelos y tamaños.

Grandes existencias Precios ventajosos Casa CODINA, Unión, 8, Palma



SASTRE

MODISTO



UNIFORMES Bolsería 10, principal

Imp. LA ESPERANZA, Lonj-la, 11, Palma de Mallorca

**EG MAR**  
DE ALAMBRE ESTIRADO  
ES LA  
VERDADERA  
LAMPARA  
IRROMPIBLE  
Y ECONOMIZADORA.  
Calidades comprobadas por hechos

MA E. G. THOMSON HOU-TON IBERICA S. A.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO  
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienizante.  
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.  
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con solo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Soc. Vinda José Juan, Marina, 20, 22 y 24

### Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en este población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llámamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en los botellitos que les ofrecemos, puesto que los de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de procesar de dichos manantiales las que no los llevan.

### Joven católico

que sabe leer y escribir algo de contabilidad y francés, desea colocación preferible: dota como auxiliar en escuela o colegio de primera enseñanza en cuyo ejercicio lleva varios años de práctica. Por sus pretensiones. Informarse, plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA  
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREPARADO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL.  
Precio 150 pesetas  
**LICOR DE POLO**  
MEDIO SIGLO DE EXITO.  
ESPAÑOLES! NO DEJAD SUSTRERIR VOSOTROS! POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

### ¡LAS ENFERMEDADES SALEN CARAS!



pues, además de lo que ha con sufrir, abrevian la vida. Por eso y como la mayoría de ellas tienen por origen las impurezas de la sangre, conviene no solamente defender á ésta contra los venenos y los microbios, sino purificarla y hacerla más rica. Tal es la misión del

### Depurativo Richelet

verdadero regenerador de la sangre y cuya acción rápida y poderosa preserva contra el mal. Como preventivo, deberá observarse el tratamiento usual de menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

### Interesante para los cocineros

La Fabrica de tapones de corcho de Salvador Gallego tiene a venta Ferrin de corcho expreso para paiser sin fuego. Basta un cajón de madera de cualquier uso. Para informes en la misma fabrica, Paseo de Sagrada número 3 frente al Muelle. También se vende leas de corcho

### Joven de 17 años

Sabiendo leer y escribir y hablar correctamente el español y francés, se ofrece para casa de comercio mozo de hotel o criado de confianza. Informes Centro de Anuncios

### Se alquila

Un 2.º piso izquierda de la calle de la Concepción, núm. 82. Informarse en el principal.

### Señora

Quiera V. una GOMA para su lir quedar exija la marca "LUBECK" calidad de excelentes resultados fabricado a vapor, y sin juntura de ninguna clase lo cual permite hacer con el la prueba más dura. El tubo se entrega completo para un aparato en elegante caja con la marca "LUBECK", exija "LUBECK". En venta en Palma. Casa CODINA, calle Unión, 8, Palma.